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融入式教案表格 

單元名稱 相信自己，勇敢求助 設計者 

陸啟華（修改） 

內容來源：內政部家庭暴力及性侵 

     害防治委員會 

實施年級 四年級 節數 1 

實施類別 
■單一領域融入 

□跨領域融入 
課程實施時間 

■領域/科目: 

□校訂必修/選修 

□團體活動時間 

■彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 
A自主行動 

 A2系統思考與解決問題 

領域/

學習

重點 

核心素養 

健體-E-A2  

具備探索身體活動與健

康生活問題的思考能

力，並透過體驗與實踐，

處理日常生活中運動與

健康的問題。 
議

題 

核心素養 

性A3  

維護自我與尊重他人身體自主權，

善用各項資源，保障性別權益，增

進性騷擾、性侵害與性霸凌的防治 

制能力。 

學習表現 

3b-II-3運用基本的生活

技能，因應不同的生活情

境 

學習主題 
性騷擾、性侵害與性霸凌的防治 

學習內容 
Db-II-3身體自主權及其

危害之防範與求助策略 
實質內涵 

性E4 認識身體界限與尊重他人的

身體自主權。 

性E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌

的概念及其求助管道。 

學習目標 
1. 了解熟人性侵害的可能性 

2. 勇敢說出與求助 

教學資源 

1. 單槍、電腦 

2. PPT、學習單 

3. 「身體我最大」兒童性侵害防治教學光碟-中年級篇 

或連結至 https://youtu.be/8z3I74qpRHk 

學習活動設計 

學習活動 時間 備註(評量) 

一、【準備活動】 

(一) 教師準備 

1.上網搜尋「身體我最大」兒童性侵害防治教學光碟，並事先觀看

「中年級篇」影片。https://youtu.be/8z3I74qpRHk 

 

二、【發展活動】 

(一)引起動機 

1.播放「身體我最大」兒童性侵害防治教學光碟-中年級篇影片 
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https://youtu.be/8z3I74qpRHk
https://youtu.be/8z3I74qpRHk
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2.教師發問： 

(1) 同學們看完影片後，是不是覺得很疑惑？ 

家人也會傷害我們嗎？ 

(2) 如果家人也有可能傷害我們，那我們該怎麼辦呢？  

(二)正式教學 

1.活動一：誰是大野狼？ 

(1) 教師提問： 

你們覺得影片中叔叔的行為如何？  

(2) 教師釐清： 

叔叔對小羽好是真的，不過不能因為這樣叔叔就可以亂摸小

羽，這是兩件事情，不能混在一起！所以要記得，一個人到底

是不是大野狼，不是看他的身分地位可不可以信任，而是看他

的行為恰不恰當！老師有三個問題要考考你們： 

問題 1：  

醫生、老師看起來是很有地位的人，所以他們應該是好人，不

會對我毛手毛腳的，是嗎？(X) 

問題 2： 

我的親朋好友對我很好，他們不會欺負我，更絕對不會亂碰我

的身體，是嗎？(X) 

問題 3： 

玩線上遊戲時，有人找我聊天，送我寶物，還說我是他最重要

的人！他對我真的很好，不會傷害我，是嗎？(X) 

【教師提醒】： 

醫生、老師、親戚朋友們雖然感覺起來應該是好人，不過如果

他們想要靠近你、摸你的身體，而且你覺得怪怪的、不舒服，

那他們就是大野狼，你就要特別注意！另外像網路上的即時通

或線上遊戲，常會有聊天、送寶物或用暱稱…等方式，讓你覺

得好像跟對方很好，但是還是要特別注意！只要你覺得怪怪的

或不知道對方的用意是什麼時，就要注意，因為對方可能就是

大野狼喔！ 

2.活動二：請給我力量！ 

(1) 教師提問： 

同學看完影片後，是不是還有一些問題呢？ 

(2) 教師提問： 

只要有人對你的行為不恰當，他就有可能是大野狼，但是如果

大野狼就是認識的熟人或是家人時該怎麼辦呢？如果好不容易

說出來後卻沒有人相信又該怎麼辦呢？ 

(3) 教師總結： 

8分 
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任何人都有可能是大野狼，尤其大野狼是家人時，更讓人不知

道該如何處理！不過請你們一定要勇敢說出來！如果你說出來

後家人不相信，這是有可能的！他們可能太過驚嚇、不知道該

如何處理，所以選擇不相信！這時候你一定會覺得很難過！不

過你一定要知道，整件事情你都沒有錯，而是你的家庭需要幫

忙，而不是只有你！所以請你一定要再打起精神來，再告訴下

一個信任的人，你可以告訴其他家人、老師、朋友或打 113…等，

至少老師和 113一定會相信你，願意幫助你和你的家庭一起來

解決問題，所以不要害怕！你們會擔心說出來後，大野狼會怎

麼樣？這證明大野狼也是你很重要的人，不過這時候的他生病

了！他需要幫忙！所以你才要說出來，讓國家的資源進來幫忙

他！他可能會暫時離開家裡並接受相關治療，不過這些都是在

幫助他恢復健康，所以不要擔心害怕 ！ 

(4) 宣誓活動 

老師請全部學生大聲念出：「不管大野狼是誰，我一定會勇敢說

出來！」以及：「當我的同學求助於我時，我會相信他，並且報

告老師！」(建議加手勢以加強印象) 

 

三、【綜合活動】 

(一)老師補充說明網路上隱私權問題，告訴學生不是只有直接的身體

碰觸才是侵犯，很多像即時通會透過自拍或架設攝影機觀看對

方…等，這些也都有可能造成侵害而需要特別留意！ 

(二)效果評量： 

播放兒童性侵害防治教學光碟-中年級總結，由學生回答，師生進

行討論。 

 

四、【延伸活動】 

(一)歸納整理： 

同學們在面對熟人性侵害時，一定要勇敢說出來，並且找信任的

人協助處理，這雖然是個困難的過程，但是請一定要勇敢說出來，

讓大家一起來幫助你們克服困難喔！ 

(二)練習應用： 

今天的課程非常重要，為了讓大家可以真正了解，並且知道如何

運用，老師會發一張學習單，請大家帶回去填寫；如果你有任何

問題，也都可以寫在上面，老師一定會幫忙的！ 

(三)發學習單與說明 
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    相信自己，勇敢求助 
 

◎找一找，想一想，誰是我可以信任的人？ 

  同學們，當你遇到問題或困難，不知道

該怎麼辦時，你會告訴誰尋求幫助呢？請列

出至少三位你可以信任的人，把他的名字以

及連絡方式寫下來吧！ 

姓名 連絡方式 關係 

   

   

   

◎請相信我，做我的貴人！ 

  同學們，請與上面列出的人聯絡，跟他

們說如果有一天，你有問題或困難，你會找

他們，尤其是遇到有人想要隨便亂碰你的身

體時，你會告訴他們，並請他們幫忙！到時

候，請他們一定要相信你的話，做你的貴

人，一起幫你解決問題！(請一位幫忙填寫及簽名) 

 

 

四年  班  號 姓名 

健體領域、性平議題  性侵害防治 學習單 

請相信我 

 我會相信__________ 

 說的話，當他告訴 

 我他的問題或困難， 

 我會相信他 

 貴人簽名：_________ 
 

宣誓內容 

不管大野狼是誰， 

我會勇敢說出來！ 

 當我的同學求助 
 於我時，我會相信 

 他，並且報告老師 


